

11月20日 耶穌基督普世君王節（丙年）

路 23:35-43

耶穌被釘在十字架上時，民眾站著觀望；首領們嗤笑耶穌，說：「別人，他救了；如果這人是天主的受傅者、被選者，就救他自己吧！」

兵士也戲弄耶穌，前來把醋遞給他，說：「如果你是猶太人的君王，就救你自己吧！」在他頭上，還有一塊用希臘文、拉丁文及希伯來文，寫的罪狀牌「這是猶太人的君王。」

懸掛著的凶犯中，有一個侮辱耶穌說：「你不是默西亞嗎？救救你自己和我們吧！」

另一個凶犯，應聲責斥他說：「你既然受著同樣的刑罰，連天主你都不怕嗎？這刑罰對我們是理所當然的，因為我們所受的，是罪有應得；但是，這個人，從未做過什麼不正當的事。」隨後說：「耶穌，當你來為王時，請你紀念我！」

耶穌給他說：「我實在告訴你：今天，你就要與我一同在樂園裡。」——上主的話。

反省

耶穌和君王，似乎兩者很難拉上關係。耶穌降生時，是被放在不起眼且卑微的馬槽；三年傳教生活中，居無定所，四海為家；離世時，是釘在象徵羞辱記號的十字架，經歷百般的凌辱而死。從人的眼光，根本就是人生的失敗者。但是兩千多年後的今天，全世界的教會和基督徒仍然紀念耶穌的降生、死亡和復活，清楚顯示，耶穌基督是昔在、今在、永在的救主！

耶穌因「猶太人的君王」之罪名被釘十字架，這是叛亂罪犯的死刑（雖然祂是無辜的義人），不過祂的死亡，顛覆了「君王」的意義，顯明祂是真正的王，是基督，是默西亞。耶穌基督是以義人的身份，代替不義的人受苦、受死。當祂被釘在十字架上時，猶太人的首領和羅馬的士兵嗤笑耶穌。

路加福音獨有記載了耶穌和兩個凶犯在十字架上的對話。從他們的對話中，悔改的「右盜」說出了天主的審判，他良心未泯，替無辜的耶穌不值，抱著悔改認罪的心情說：「這刑罰對我們是理所當然的，因為我們所受的，是罪有應得；但是，這個人，從未做過什麼不正當的事。」他呼求耶穌說：「耶穌，當你來為王時，請你紀念我！」憑這句話，顯示他相信耶穌是猶太人所盼望的默西亞，猶太人的君王，並且相信祂將會從死者中復活。「右盜」把握悔改得救的黃金機會，換來耶穌的即時回應及永生的許諾：「今天，你就要與我一同在樂園裡。」

實踐

我們是否準備好邀請耶穌基督進入我們的生命，以祂作我們生命的君王呢？只要我們

願意悔改、轉向耶穌，就能聽到祂跟我們說：「今天，你就要與我一同在樂園裡。」

是日金句

「因為是他由黑暗的權勢下，救出了我們，並將我們移置在他愛子的國裡」（哥 1:13）

聆聽講道：https://www.youtube.com/watch?v=7iTV-C_1L10